

ВТОРОЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

Окончание содоклада П. АНТОКОЛЬСКОГО, М. АУЭЗОВА и М. РЫЛЬСКОГО

(Начало на 1-й стр.)

верой, стилистическим характером автора и по мере сил передавать это мироощущение, эту манеру, этот стиль средствами родного языка, оставаясь самим собой.

Переводчик — это художник слова. Его дарами среди способностей артистичности перевоплощения. Это особая ответственность на творчество другого человека, особое умение творчески передать нужную манеру, пережить ее и воплотить в своих переводах.

Когда мы вспоминаем А. М. Горького основоположника советской литературы, говорим о нем в союзах, мы не забываем, что именно он был первым из великих русских писателей, кто положил начало широкому ознакомлению читателей России с литературой братских народов. С такой любовью относился наш Горький к творчеству М. Божовичского, с такой восторженной любовью перевел он стихи Яна Бунама! Благодаря А. М. Горькому были известны в русском переводе белорусские произведения украинские, белорусские, латышские, татарские писателей. Горький первым в России охарактеризовал поэзию Габуллы Тукая, привнес внимание к поэмам Ваха Пшавели.

Валерий Брюсов своей выдающейся работой над английской драматической поэзией начал подобную роль сообразно.

Организационный омут Валерия Брюсова подвигал нас и широко использовал в создании антологий азербайджанской, грузинской, узбекской, таджикской, казахской поэзии. Переводы, содержавшиеся в этих книгах, неравноценны, но большинство из них может служить образцом бережного и душевного отношения русских советских поэтов к разнообразным языкам, стоящим перед нами.

В союзах подробно охарактеризованы успехи, достигнутые советскими переводчиками — поэтами и прозаиками. Наряду

с проблемами мастерами к искусству перевода приобщаются и одаренные молодые писатели. Правильность в отражении мысли и форм подлинника, идейная верность, эстетическая точность — эти черты все больше проявляются в работе советских переводчиков.

Однако много еще не сделано нашими писателями-переводчиками для создания наследия, а потому и вперёд. Это касается, в частности, обмена политическими ценностями между советскими литераторами. Обмен этот должен быть более систематическим и более углубленным характером. В союзах говорится и о том, что наряду с хорошими работами у нас все еще является немало работ серых, несамостоятельных, где передано содержание подлинника, но утрачено его обаяние. Благительную долю выны в области подобных переводов носят наши издательства — как центральные, так и местные, — но пропагандируя требовательности к качеству перевода.

Расширяя практику перевода произведений прозы, авторы союзов подчеркивают необходимость тщательного подбора переводчиков, решительной борьбы за верность подлиннику — его содержание, образную строю, его стилистику и речевым особенностям.

Перевод художественного произведения должен быть тоже художественным произведением — это требование к искусству перевода было и остается важнейшим, говорится в союзах.

В заключение доклад П. Антокольский говорит:

— Советские переводчики рвутся вперед, что с еще большим проникновением в нашу мысль и чувство они готовы служить нашему творчеству, отдавая ему жар своего сердца. Они ищут себе слово во все края нашей великой Родины — в вузовскую аудиторию, в клубы читальни и в рабочий клуб, на сцену, свершающие огромную работу...

Содоклад Б. РЮРИКОВА

— Советская литературная критика поставлена на огромную высоту, — говорит Б. Рюриков. — Она призвана играть действительную роль в развитии советской литературы, выдвигая на ее формирование, на развитие творчества писателей. К ней прислушиваются, на ней следят и писатели зарубежных стран. И в странах народной демократии и в капиталистических странах все чаще читаются переводы книг и статей советских литературоведов и критиков.

В нашей стране литературная критика призвана быть активной помощницей партии и государства в идейном воспитании и писательских кадров и читателей. Она должна быть выразительницей требовательного общественного мнения, ярким заинтересованным и идейным и художественными достижениями советской литературы.

Докладчик подчеркивает, что в литературоведении и критике, как и на любом другом участке научного фронта, положительными результатами завоевывались, достигались в борьбе, выдвигались результатами острого принципиального столкновения, острого схватки.

Критика, говорит далее Б. Рюриков, призвана и вперед бороться за идейные основы нашей литературы, за ее реалистическую глубину и правдивость, за высокое художественное мастерство. Ведь советская литература и литература стран социалистического лагеря — это ослепительная и человечности в мировой литературе. Если всему свету идея гуманизма, мира, демократии, она противопоставит расхожим реакционному искусству, противостоят литературе, проповедующей верный индивидуализм, отход, субъективизм.

В союзах раскрываются далее сущность и значение той критики, которой подверглась наша общественность идеологическая, идеалистическая воззрения компартистов — приверженцев буржуазного сравнительного метода, взгляды вулгарных социологов с их равнодушным к искусству, с механистическим подходом к явлениям сложной и тонкой области художественной надстройки.

В борьбе с антигуманными, антидемократическими взглядами компартистов и вулгарными социологами советского литературоведения отстояло и выдвинуло перед собой задачу широкой, полной, содержательной картины жизни народа, как выражения духа народа, отражения его красоты и духовного богатства. В борьбе с чуждыми взглядами укрепилось понимание литературы как особой формы познания и деятельности человека, обогащающей наше представление о ее художественной красоте, ее могучей нравственной, идейной силе.

Докладчик характеризует ряд литературоведческих трудов, вышедших в последние годы, отмечая, что эти работы проникнуты возросшим чувством историзма, исторической и художественной конкретности.

Однако есть у нас и такие книги и статьи, большей частью «вблеск», где о писателях говорят только хорошее, да и это хорошее выражается в таких общих фразах, которые применимы к любому писателю. В результате становится расплывчатыми, бессодержательными и пустыми в характеристиках писателей такие понятия, как народность, демократизм, реализм.

Печатается в кратком изложении.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»
2 стр. 23 декабря 1954 г.

Б. Рюриков приводит характерные примеры, показывающие, что вулгарный социологизм еще не отошел в безвозвратное прошлое. Это — явление довольно распространенное, часто замаскированное, но, как и раньше, присущее огромной вред развитию нашей художественной культуры. Он попрежнему чужд пониманию искусства, конкретного подхода к его произведениям. Попрежнему наклеиваются ярлычки на творчество и художественный анализ творчества.

Докладчик говорит о непрерывном развитии реалистической эстетики и критики революционных демократов, подчеркивая, что вопрос о разработке этого наследия — не академический вопрос. На смену классической русской критики — это наше идейное сокровище, наша национальная гордость. Советское литературоведение обязано изучать, развивать, обогащать эти славы традиции.

Затем в союзах говорится о достижениях советского литературоведения и в деле изучения братских литератур народов СССР, характеризуется напряженная идейная борьба в этой области, позволявшая найти верный угол зрения при рассмотрении ряда сложных вопросов. Серьезным успехом является также создание ряда интересных работ о писателях зарубежных стран.

Б. Рюриков останавливается далее на нерешенных задачах нашего литературоведения, говорит о новом типе научного исследования, в котором жесткость, широта, последовательность научной мысли сочетаются со смежностью и свободным научным фактами.

Нельзя не видеть, продолжает докладчик, что все наши недостатки во многом коренятся в отставании эстетической мысли. Развитие советского литературоведения и критики все чаще и чаще упирается в неразработанность важнейших эстетических проблем. И изучение вопросов эстетики и преподавание эстетических дисциплин по своему уровню не могут нас удовлетворить.

Ряд историко-литературных работ и критических статей нехватает теоретической основательности, философской глубины.

Среди многих жизненно важных для

искусства, но не разработанных вопросов, о которых говорит Б. Рюриков, — вопрос о методах, стиле искусства, еще не поставленный со всей теоретической глубиной. А ведь глубокая принципиальная постановка вопроса о многообразии художественных жанров и богатстве способов художественной действительности помогла бы в борьбе против серых, прикритических произведений.

Наше представление о социалистическом реализме не есть неизменное и монолитное представление — оно меняется, развивается вместе с развитием литературы, искусства, эстетической теории, а главное — с развитием самой жизни.

Социалистический реализм в основу тематики положили жизни народных масс, их труд, их борьбу за социализм. Но жизнь идет вперед, особенно стремительно в условиях перехода от социализма к коммунизму. Нынешнее развитие общества подготовило прошлым, а настоящее также закономерно предполагает будущее, в котором найдут развитие те черты нового, которые растут и зреют сегодня. Вот почему нет и не было в истории человечества творческого метода, который был бы так обременен в будущем, помогал бы видеть прекрасные дали, указывал бы путь к этим далям даже через сумрак и трудную борьбу, — как метод социалистического реализма.

Нельзя бороться за яркое, паломническое искусство, не борясь с прикритическим взглядом, до сих пор встречаемым и в теории и в практике искусства и сложившемся к тому, что искусство лишь иллюстрирует общие положения. Искусство не просто овекает истину в ослепленном образе, оно по-своему ищет и выражает художественную истину, оно не иллюстрирует, а творит, открывает новое, показывает постигать жизнь во всей ее сложности. Забывание этого важнейшего положения ведет к бессмысленности, к созданию туманных и мелких образов, оно отнимает у искусства его новаторскую функцию, пренебрегая только искусству сферу воздействия на душу человека.

В союзах подробно говорится о роли исторически документов ЦК Коммунистической партии, выступившей партийной печати в развитии советской литературы и искусства, в борьбе против идеалистического эстетизма и вулгарного социологизма, против всех и всяких отклонений от социалистического реализма.

В разделе содоклада «Критика и жизнь» отмечается плодотворность состоявшихся в последние годы широких дискуссий, посвященных трудом А. М. Горького и В. Маяковского.

Глубокое знание и понимание жизни необходимо и для критики, говорит далее докладчик. У нас обилие критикуют, но мало действительности по тому поводу, который они прочли и только оценили. У него нет своего более глубокого или хотя бы более глубокого, как у автора, представления о жизни, о людях, о сути и значении явлений, о которых рассказано в произведении. А раз так, у него нет и уверенности в суждениях, нет смелости, решительности, без которой нет подлинной критики.

Б. Рюриков отмечает, что многие критики помогают лучшей стороне бесконечности оказывают свое мертвящее влияние на литературную жизнь, привнося в подполье этой мысли несколько характерных примеров.

Говоря о необходимости для критики глубоко знать жизнь, для критиковать — это значит оценивать явления жизни и литературы. Б. Рюриков ссылается на пример классов русской критики, умевших за произведениями и их героями видеть необходимый, живой, возмущающий мир, за стоявшими героями — стояли социальные силы, за судьбами действующих лиц — судьбы поколений, общественных групп. Он говорит о глубине и страстности, широте взгляда, присущих классикам русской критики — Белинскому, Чернышевскому, Добролюбову.

Расширяя проблему «Критика и вопросы мастерства», Б. Рюриков критикует фальшивое представление, согласно которому критика должна обслуживать писателя, быть при нем чем-то вроде консультанта, помощника режиссера. Критик — не внутренний рецензент, не редактор, записный замечатель, не надо угадывать текст, он — выразитель мнения читателя, представитель общественного мнения, с широкой общесоюзной позицией точки зрения оценивающий произведение литературы. Глубоко смотря-

щая, широко охватывающая взгляды критика находят отражение в четкости и ясности и в так и ясно осуществляя свою действительную роль.

В союзах приводятся многочисленные примеры нетребовательной, предельной критики произведений литературы, критики, откровенно говоря «стабильно о ранили». Большая вина критики перед литературой и читателями состоит в том, что она плохо боролась за высокие критерии, непослуживательно их отстаивала, долго шла за всякими силами.

Последний раз в союзах поставлен вопрос о месте критики в литературной работе. Б. Рюриков говорит, в частности, об обязанностях критиков, которые должны быть в большей степени, нежели раньше, связаны с критическим анализом и оценкой литературы, с критическим анализом и оценкой литературы, с критическим анализом и оценкой литературы.

Нас не может не тревожить то обстоятельство, что многие критики уходят в предвзятые, а зачастую исторически отсталые, отдают предпочтение в литературной борьбе. Нельзя не осудить критика, уходящего на «безопасный», «спокойный» участок — критику и споры в кругу друзей. Но нельзя не сказать, что Союз писателей тоже виновен в том, что подобное положение сложилось. Легче всего разоблачить врагов

На вечернем заседании 21 декабря первым выступил Е. Поповкин. Он говорил о работе в задачах критической писательской организации, недавно вышедшей в ряды советских писателей Украины. В частности, оратор остановился на положении литературных объединений и кружков на предприятиях и при клубах: профсоюзам не имеют возможности квалифицированно руководить кружками, а Союз писателей не уделяет им должного внимания.

Свое выступление К. Чумовский посвятил главным образом анализу языка литературоведческих трудов. Привел ряд примеров изложения языка, оратор отмечает, что борьба за высокую языковую культуру неотделима от борьбы за высокие идейно-художественные качества нашей литературы и критики.

Затем слово предоставляется министру культуры СССР Г. Александрову. Он подчеркивает, что художественная литература является важнейшей частью духовной жизни советского народа. Так же, как наше повеление изучать XVI—XVII века по произведениям Шенстера и Мольера, XVIII век — по сочинениям Гете, Шиллера и Ломоносова, XIX столетие — по произведениям Пушкина, Гоголя, Бальзака, Толстого, XX столетие будет изучаться по произведениям советских писателей.

В ближайшие годы будет сделано все, чтобы новые книги выпускались быстрее, а затем и в большем количестве, чем сейчас. Улучшится дело распространения книг, работа библиотек, строится новые книжники. Но и у нас есть счет и писателям. Иногда они плохо помогают издательствам, задерживают славу рукописей, вступительных статей и образцов сочинений. В долг они и перед театром и особенно кинематографом. В связи с этим увеличивается выкупная сумма, подаются сотни киноцензур, а дать их смогут только писатели.

Министр говорит далее о творческих проблемах литературы, в частности, об отставании теории и критики.

Социалистический реализм требует не просто описания общественных явлений и жизни народа, а вскрытия в художественном отражении существующих сторон процесса развития, коммунистического строительства. Он требует правдивого, исторически конкретного изображения жизни и позиций народных масс, требует от художника умения взором будущего в настоящее. В присутствии Центрального Комитета партии была большая программа развития литературы. Будем же, говорит Т. Александров, работать на этом пути и по этой программе для счастья нашего народа, творца коммунистического мира!

На трибуне М. Шолохова. Выказывая критические замечания по докладу и союзу, он говорит о высоком долге писателя перед народом.

Характеризуя литературу последних лет, М. Шолохов считает основным ее недостатком положение наряду с хорошими произведениями значительного количества посредственных книг, созданных нередко далеко не молодыми писателями. Одна из главных причин такого положения — снижение требований к писателям и себе, снижение уровня критики.

Слово получает румынский поэт Михай Беник. Он отмечает, что результаты работы съезда будут иметь большое значение для развития не только советской литературы, но и литературы всех братских народов, всей прогрессивной литературы мира.

Литовский писатель А. Венцлова рассказывает о месте литературы своего народа, ее успехах, достигнутых в борьбе с явлениями буржуазного идеологизма, в борьбе против националистического шовинизма, высшего рода космополитических «взглядов».

— От состояния языка и его стилей, — говорит академик В. Виноградов, — от возможностей развития языка во многом зависит судьба литературы, социалистических по содержанию, национальных по форме. Свою роль академик Виноградов поясняет анализом языка в современной русской советской литературе.

Вчера на вечернем заседании съезда заслушал доклад Н. Тихонова «Современная прогрессивная литература мира».

Во время доклада, при упоминании имени выдающегося в деле кубинского поэта Николаса Гильера, удостоенного на днях международной Сталинской премии «за укрепление мира между народами»,

критиков, нужно настойчиво и твердо бороться, объединять их! Мы — за добросовестное, добротное отношение критики к литературе; мы — за добрые отношения к критике!

В заключение ЦК КПСС выдвинул съезду задачу о существенных недостатках нашей литературы и, в частности, указав: «Все еще серьезно отстает литературная критика и литературоведение, которые призваны разрабатывать богатейшее наследие классики и обогащать опыт советской литературы, содействовать идейно-художественному росту нашей литературы».

Из этого указания мы должны сделать все выводы.

Иногда записки в наш заграничный фонд, — говорит в заключение Б. Рюриков. — Мы выжили еще более высокую советскую литературу, давшую народу и всему человечеству много новых прекрасных произведений — романов, повестей, драм, стихотворений.

И мы выжили достойного соратника литературы, умного и талантливого друга писателя и читателя — литературную критику, занимающую почетное место в духовной жизни нашего общества...

Почему критики — это наше общее дело, в котором кроется заинтересованы и литераторы, и критики, и наша интеллигенция, наш народ.

Г. Николаева коснулась некоторых проблем художественного творчества, в частности вопроса о типизации характеров. Она адресовала критикам упрек в том, что они одинаково пишут о всех писателях, не стараясь разбираться в особенностях их творчества. Касаясь организационных вопросов, Г. Николаева заявила, что центр тяжести в работе Союза писателей надо перенести на обсуждение рукописей до их опубликования с целью оказания дружеской творческой помощи авторам.

Утреннее заседание 22 декабря началось выступлением профессора Д. Благого, остановившегося на проблемах литературной критики.

Писательница А. Караваева в своей речи высказала сожаление, что мало внимания уделяется анализу особенностей стиля тех или иных писателей.

В адрес съезда продолжают поступать многочисленные приветствия со всех концов страны и из-за рубежа. Л. Дмитриев огласил некоторые из полученных приветствий: от Союза писателей Бразилии, Бразильской ассоциации писателей, от Академии наук Болгарской Народной Республики, от венгерских писателей, из Германской Демократической Республики, Молдавской Народной Республики, от Лиги друзей «Народа — СССР», из Аргентины, Японии...

Далее с теплым словом приветствую съезд выступил народный поэт Туркмении Ата Санки.

О глубоком и всестороннем плодотворном влиянии русской литературы на творчество азербайджанских писателей говорил Мехти Гусейин. Значительная часть его выступления была посвящена также проблеме идеологического героя. Подчеркивая с некоторыми участниками предстательской дискуссии, оратор подчеркивает необходимость изображения героя выразительным, способным ослепить, обобщать явления жизни.

Слово берет Ф. Гладков. Отмечая, что съезд писателей является событием в жизни всего народа, он говорит, следя внимательно за выступлением писателя с трибуны съезда. Ф. Гладков считает, что ряд утверждений, содержащихся в речи М. Шолохова, были непродуманными, не способствовали развитию принципиальной товарищеской критики.

На трибуне австрийский писатель Эрнст Фишер. Привлекая внимание, возмущаясь словами, обращает он к советским писателям, во всем советским людям. Если и ныне в Европе культура не является в подполье, говорит он, если книги не служат для развлечения восторг, а отогревают человеческое сердце, то все эти мы обязаны советскому народу.

Воронежский писатель Захар советского исторического романа повышает свое выступление С. Галуши.

Горячий привет участникам съезда передал начальник Главного управления трудами резервов при Совете Министров СССР Г. Зеленин.

Стройной колонной под звуки песни входят в Колонный зал воспитанники учебных заведений трудовых резервов. Они вручают президиуму подарки — изделия их собственных рук.

Выступающий оратор В. Собоко характеризует большие успехи, достигнутые украинской советской драматургией; он отмечает, что росту и развитию драматургии, особенно комедийности, мешают непродуманные, мешают некоторые положения, с которыми критика судит подчас о комедии и сатире.

Таджикский писатель М. Турсунзاده свое выступление посвятил в основном вопросу творческого освоения традиций поэтической классики.

Тепло встретил съезд финского писателя Оскара Парманна, передалшего советским литераторам искренний привет от прогрессивных деятелей литературы дружественной Финляндии. Рассказав о развитии русской литературы на литературу Финляндии и скандинавских стран, Оскар Парманна выразил уверенность в том, что культурные связи между финскими и советскими народами будут крепнуть и расширяться, способствуя делу мира.

участники съезда устроили ему овацию.

Со своими друзьями и приятелями встретился и советский писатель горячо встреченный Орлом чилийский поэт Пабло Неруда. От имени писателей Народной Республики Албания съезд приветствовал Димитр Штеревски. На заседании выступил также академик А. Топчиев и поэт Г. Леонидзе.

ВЗИРАЯ НА ЛИЦА (ИЗ СТЕННОЙ ГАЗЕТЫ СЪЕЗДА)



Картина без слов. Рис. А. Валовина.



Вот книга Лиза. А вот эта Лиза Вот Лиза-подлиза. В издавна Дитина А. БАРТО. Рис. Ю. Феларова.

ДРУЖЕСКИЕ ШАРЖИ НА КОРНЕЯ ЧУКОВСКОГО



«Нашлось». НА СЕРГЕЯ АНТОНОВА



Грешно не заметить успехов У новеллиста оного: Протешь и видешь — будто Чехов Работал под Антонова. Сергей СМЕРНОВ. Рис. И. Мухом.

НА Е. ДОЛМАТОВСКОГО



Читатель остановился, Чтобы сказать о нем: Дель заграничный становится, Ум, всероссийский дель. А. ЖАРОВ. Рис. И. Мухом.



Группа делегатов Второго Всесоюзного съезда советских писателей. Слева направо — Тугубай Сымалбеков (Киргизская ССР), Вилас Лавин (Латвийская ССР), Владимир Балметев (Москва), Юрий Либединский (Москва). Фото А. Лоса и А. Сугман. (ТАСС.)

